



«ВСЕГО СЕБЯ ОТДАТЬ ИСТИНЕ...»



Митрополит Московский и Коломенский
Макарий. С портрета В. Шилова

Митрополит Макарий (в миру Михаил Петрович Булгаков) – великий богослов, историк церкви, академик – родился 19 сентября 1816 года в селе Сурково Новоскольского уезда в семье сельского священника, в которой было шестеро детей. Когда будущему митрополиту исполнилось семь лет, скончался его отец. Детские годы прошли «посреди бедности и всевозможных лишений». Девяти лет отроду Миша Булгаков был определён в Корочанское приходское духовное училище. Занимался удовлетворительно и в 1827 году был переведён в уездное духовное училище в Белгороде.

Загадочное происшествие

Во время пребывания Михаила Булгакова в этом училище произошло событие замечательное, ставшее поворотным пунктом в его умственном развитии и во всей его последующей жизни. Нечаянно брошенный играющим товарищем камень рассёк голову Мише, который до того времени постоянно страдал мучительною болезнью – золотухой (раньше так называли разные кожные заболевания). Думали, что кровоизлияние, произошедшее от удара, ещё более увеличит болезненность мальчика, но вышло наоборот. Вместе с заживлением раны прежняя болезнь навсегда оставила Михаила. Кроме того, после физического выздоровления у него обнаружили такие необыкновенные умственные дарования, что он вскоре сделался одним из лучших воспитанников училища и в июле 1831 года с «блестящим успехом» окончил учебный курс. Затем были Курская духовная семинария и Киевская духовная академия, которую Булгаков окончил с отличием, получив степень магистра богословия.

Ещё в бытность свою студентом Киевской духовной академии, Михаил Булгаков написал поэму «Три гимна», в которой он поклялся «всего себя отдать Истине». Этот обет он исполнял всю жизнь.

Жизнь и служение

15 февраля 1841 года «по собственному желанию его» Михаил был пострижен в монашество с именем Макария. 29 июня 1841 года рукоположен в сан иеромонаха. Через год он уже бакалавр, а ещё через два – профессор Петербургской духовной академии. 17 декабря 1844 года возведён в сан архимандрита. В 1847 году за фундаментальный труд «Введение в Православное Богословие» архимандриту Макарию была присуждена учёная степень доктора богословия. Впоследствии, в течение семи лет, архимандрит Макарий занимал почётную и ответственную должность ректора Санкт-Петербургской

духовной академии. В эти же годы он редактировал журнал «Христианское чтение».

В 1853 году увидело свет ещё одно монументальное сочинение нашего земляка – пятитомное «Догматическое Православное Богословие», удостоенное полной Демидовской премии Российской академии наук.

Весной 1859 года преосвященного Макария назначили епископом Харьковским и Ахтырским. В декабре 1868 года возвели в сан архиепископа Литовского и Виленского. В последние годы жизни – до самой кончины 9 июня 1882 года – он был митрополитом Московским и Коломенским. Похоронен в склепе Успенского собора Троице-Сергиевой лавры.

Главный труд

В глазах современников митрополит Макарий всегда был не только выдающимся церковным деятелем и богословом, но и проповедником-публицистом, откликнувшимся на насущные вопросы общественной и культурной жизни. Имя Михаила Булгакова встречается в собраниях сочинений, дневниках и письмах Льва Толстого, Антона Чехова, Николая Лескова и многих других выдающихся отечественных писателей и общественных деятелей.



Памятник митрополиту
Макарию (Булгакову)
г. Белгород, 2004 год

Главным трудом жизни нашего замечательного земляка стали 12 томов «Истории Русской Церкви», выпущенные в Петербурге двумя изданиями: в 1857-1883-х и 1868-1910 годах (переизданы в 1994-1996 годах). В этой фундаментальной работе Булгаков исследовал и опубликовал многие неизвестные и полузабытые произведения русской духовной словесности.

Все деньги, которые митрополит Макарий получил от издания своих сочинений, он хранил до тех пор, пока не собрал значительную сумму (120 тысяч рублей). Эти деньги он положил в Государственный банк навсегда и завещал после его смерти на проценты с этой суммы учредить ежегодные премии «для поощрения отечественных талантов, посвящающих себя делу науки и общепользных знаний». Премии митрополита Макария присуждались в течение более чем тридцати лет, вплоть до 1917 года. В 1997 году усилиями Русской православной церкви, московского правительства и Российской академии наук Макариевская премия была возобновлена и присуждается в пяти номинациях. Сейчас это главная премия в российской истории и истории Русской православной церкви.

11 сентября 2004 года у здания Белгородской духовной семинарии установлен памятник митрополиту Макарию (автор – белгородский скульптор Анатолий Шишков).



Ректор Санкт-Петербургской
духовной академии
архимандрит Макарий

Александр ОСЫКОВ, Борис ОСЫКОВ

В оформлении публикации использованы фотографии с выставки «Митрополит Макарий: жизнь и служение», прошедшей в Белгородской фотогалерее имени В. Собровина и посвящённой 200-летию митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова).

Источник: <https://www.bgunb.ru>